

Ей первой удалось обобщить историю отечественного акушерства от ее истоков до настоящего времени. Она впервые показала историю физиологического направления в акушерстве. Особое внимание Екатерина Ивановна уделяла развитию акушерства в XX веке и профилактическому направлению в акушерстве.

Е.И. Данилишина раскрыла и дополнила новыми данными деятельность многих ученых и врачей таких как: Л.И. Бубличенко, внесший вклад в организацию родовспоможения в стране, автор трехтомного труда «Послеродовая инфекция», А.И. Лагутяева - одна из первых организаторов отечественной системы охраны материнства и детства, А.П. Губарев - основатель научной школы, продолжавшей традиции В.Ф. Снегирева, Д.О. Отт - создатель крупнейшей отечественной школы акушеров-гинекологов, В.В. Строганов, предложивший в начале XX века профилактический метод лечения эклампсии др.

В серии «Выдающиеся деятели отечественной медицины и здравоохранения» она опубликовала брошюру об основоположнике русского научного акушерства и педиатрии первом русском профессоре акушерства Н.М. Максимовиче-Амбодике.

Своими исследованиями в области истории акушерства Е.И. Данилишина еще раз показала, что дальнейший прогресс этого раздела медицинской науки невозможен без использования отечественного опыта развития анатомо-физиологического, клинического и профилактического направлений.

В 2006 г. в Казани под редакцией Ю.П. Лисицына, М.Е. Путина и И.М. Ахметзянова вышел 1-й том сборника «Очерки истории медицины XX века», в который включена большая глава Е.И. Данилишиной «Развитие акушерства в России в XX веке».

В.В. КУПРИЯНОВ – ВЫДАЮЩИЙСЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ

М.Б. Мирский

Историки медицины хорошо знают большие заслуги известного российского ученого-морфолога и историка медицины, академика РАМН и Немецкой академии естественных наук «Леопольдина», заслуженного деятеля науки Российской Федерации, лауреата Государственной премии СССР, доктора медицинских наук, профессора Василия Васильевича Куприянова. Он был ветераном Великой Отечественной войны, кавалером многих боевых и трудовых наград, авторитетным в нашей

стране и за рубежом ученым, талантливым педагогом и инициативным организатором науки.

Ученик известного морфолога Б.А. Долго-Сабурова, В.В. Куприянов вырос в крупнейшего специалиста, в течение почти четверти века руководил кафедрой нормальной анатомии 2-го Московского медицинского института (ныне Российской государственной медицинской университет), два десятилетия возглавлял Всесоюзное научное общество анатомов, гистологов и эмбриологов, долгое время был главным редактором журнала «Архив анатомии, гистологии и эмбриологии».

Исследования В.В. Куприянова по морфологии, развивавшиеся по двум главным научным направлениям – нейроморфологическому и ангиологическому – получили признание в нашей стране и за рубежом. Особую известность и неоспоримый приоритет принесли В.В. Куприянову его исследования по морфологии микроциркуляции: он создал, развил и внедрил в практику качественно новое, прогрессивное учение о морфологических основах микроциркуляции, что было отмечено Государственной премией (1977).

Большой вклад внес В.В. Куприянов в историю отечественной медицины, которой он заинтересовался еще в период обучения в Военно-морской медицинской академии. Именно он стал автором первой историко-медицинской работы о выдающемся деятеле отечественной медицины XVIII века К.И. Щепине. Первое издание (1950), выпущенное как учебно-методическое пособие для курсантов и слушателей Военно-морской медицинской академии, стало основой монографии, изданной Медгизом (1953). Основой монографии послужили архивные документы, которые он обнаружил и впервые ввел в научный оборот. Важным был и его глубокий анализ работ К.И. Щепина, прежде всего, его докторской диссертации. Буквально по крупицам восстановил В.В. Куприянов биографию выдающегося российского медика, много внимания уделил деятельности своего героя в Петербурге, его службе военного врача русской армии во время Семилетней войны, его работе профессора Московской и Петербургских госпитальных школ. Монография В.В. Куприянова «К.И. Щепин – доктор медицины XVIII века» (1953) была и до сих пор остается лучшим трудом об этом выдающемся русском ученом.

Все возрастающий интерес В.В. Куприянова к истории медицины, особенно к малоисследованной медицине XVIII в., проявлялся в 50-е гг. в целом ряде его работ. Среди них следует выделить статью «Мысли Д.С. Самойловича об улучшении медико-хирургической науки» (1957). В архиве (рукописном фонде) Военно-медицинской академии он обнаружил дотоле неизвестную, долго считавшуюся навсегда утерянной,

рукопись выдающегося российского ученого-медика XVIII в. Д.С. Самойловича. Он опубликовал и всесторонне прокомментировал эту важную для понимания истории отечественной медицины рукопись, в которой содержались продуманные нововведения.

Детальное изучение наименее исследованного периода истории отечественной медицины – медицины XVIII в. – это важнейшая научная заслуга В.В. Куприянова. Помимо уже названных работ о К.И. Щепине и Д.С. Самойловиче, ему принадлежит ценное исследование «Из истории медицинской службы на Русском флоте» (1963). В этой книге на основании изучения архивных документов и научных трудов он воссоздал многогранную деятельность доктора флота А.Г. Бахерахта, который заслуженно считается одним из основоположников морской гигиены. На примере деятельности А.Г. Бахерахта, его сочинений, на других примерах В.В. Куприянов наглядно показал зрелость отечественной медицины XVIII в., которая стала базой для дальнейших успехов уже в XIX-XX вв. Интересной была и работа В.В. Куприянова еще об одном видном деятеле российской медицины XVIII в. – архиатре и руководителе Медицинской канцелярии П.З. Кондоиди (1960).

Внимание анатома и историка медицины В.В. Куприянова не могла не привлечь исполинская фигура Н.И. Пирогова, который, как известно, был не только выдающимся хирургом, но и видным анатомом. Вкладу Н.И. Пирогова в анатомию было посвящено несколько работ В.В. Куприянова (1959; 1960 и др.). Характерно, что В.В. Куприянов в этих работах выходил за рамки анатомии и рассматривал все научно-медицинское творчество великого русского ученого и врача. Таким образом, вклад В.В. Куприянова в отечественную пироговиану не подлежит сомнению.

Естественно, что будучи профессором анатомии и возглавляя соответствующую кафедру, В.В. Куприянов много и успешно занимался историей этой медицинской науки. Так, ему принадлежит впервые проделанный анализ морфологических исследований нервной системы в России в период до второй половины XIX в. (1952). Им осуществлен анализ развития анатомии, гистологии и эмбриологии за большой исторический период в северной столице России (1957 – монография; 1970 – монография). Серьезными успехами, как показал В.В. Куприянов (1967, 1984), были ознаменованы в нашей стране исследования анатомии кровеносных сосудов и системы микроциркуляции

Нельзя не отметить содержательную монографию В.В. Куприянова «Отечественная анатомия на этапах истории» (1981). В этой книге впервые, пожалуй, была изложена история анатомии, начиная от ее истоков и кончая настоящим временем, показана роль естествознания и научно-технического прогресса в развитии этой

дисциплины, значение фундаментальных открытий. Большое место было уделено развитию анатомии в нашей стране: при работе над монографией были использованы и обобщены многочисленные архивные материалы. Монографии по истории отечественной анатомии предшествовала интересно и увлекательно написанная В.В. Куприяновым книга «Андрей Везалий в истории анатомии и медицины» (1964) - первая монография о гениальном ученом эпохи Возрождения, изданная на русском языке.

В.В. Куприянов всесторонне исследовал деятельность таких известных анатомов, как В.Н. Тонков (1952; 1955; 1962; 1990-монография), В.П. Воробьев (книга-1969), П.Ф. Лесгафт (1962; 1963; 1987), В.Н. Терновский (1989), Д.А. Жданов (1998) и др. Эти глубокие и содержательные работы – вклад в персонифицированную историю морфологии XX столетия. Впрочем, не только прошлого столетия: содержательные работы В.В. Куприянов посвятил выдающему значению трудов Авиценны для истории анатомии (1980), К.М. Бэру как анатому (1958), Д.И. Иванову (1950), Е.Ф. Аристову (1951), Г. Маринеску (1964), В. Баргману (1979), К.А. Арнштейну (1990), А. Рауберу (1992) и др.

В последние годы В.В. Куприянов плодотворно занимался историей земской медицины. Об этом свидетельствует, в частности, его книга «Из прошлого земской медицины: Судьба земского врача Андрея Ивановича Шингарева» (1996). В.В. Куприянов стал автором одного из первых, по существу, развернутых исследований о жизни и деятельности этого известного российского врача.

О литературном мастерстве В.В. Куприянова надо сказать особо. Думаю, что «секрет» успеха его историко-медицинских работ состоит еще и в том, что все они – начиная от небольших статей и кончая книгами и монографиями – написаны живо и интересно, что увлекает, а порой и по-хорошему удивляет читателей: богатое содержание и глубокий научный анализ, стремление к проникновению в суть явлений, всегда сочетались в историко-медицинских сочинениях В.В. Куприянова с подлинно занимательным изложением.

Благодарная память потомков должна сохранить память о научной деятельности и историко-медицинских трудах выдающегося отечественного историка медицины В.В. Куприянова.